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Стаття присвячена матеріальному предмету правовідносин страхування творів мистецтв, предметів колекціонування та анти-
кваріату, який дозволяє відмежовувати страхування творів мистецтв, предметів колекціонування та антикваріату від інших підвидів 
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Cтатья посвящена материальному предмету правоотношений страхования произведений искусства, предметов коллекциониро-
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страхування творів мистецтва, предметів колек-
ціонування та антикваріату наразі як окремий вид 
страхування більшістю страховиків не виділяється, а 
при укладенні договорів страхування предметів вони 
досить часто ще керуються правилами страхування 
майна, в яких об’єкт страхування сформульований як 
майновий інтерес, пов’язаний із володінням, користу-
ванням, розпорядженням майном. суперечити такому 
визначенню досить складно, проте слід зауважити, що 
згідно із законодавством страхування такого майна, як 
транспортні засоби, залізничний транспорт, водний 
транспорт, в силу його специфіки здійснюється по різ-
них видах, проте для творів мистецтва такого визначен-
ня поки ще не здійснено. 

дотримуючись тієї точки зору, що об’єкт правовід-
носин складається з юридичного об’єкта – дії та мате-
ріального об’єкта (предмета), зупинимося на розгляді 
матеріального предмета зобов’язання зі страхування 
творів мистецтва, предметів колекціонування та анти-
кваріату, що надає можливість з’ясувати відмінності 
об’єкта правовідносин страхування творів мистецтва, 
предметів колекціонування та антикваріату від об’єктів 
правовідносин страхування іншого майна. 

один із найбільших страховиків творів мистецтва, 
колекціонування та антикваріату у світі страхова корпо-
рація AксA (AXA Art Insurance Corporation) відносить 
до страхування творів мистецтва та предметів колекціо-
нування, за яким пропонує відповідне страхове покрит-
тя, таке майно: 1) твори образотворчого мистецтва, що 
включають в себе живопис, друк, фотографії; 2) рідкісні 
книги; 3) антикварну зброю; 4) колекційні вина; 5) юве-
лірні прикраси; 6) колекційні автомобілі; 7) рідкісні мар-
ки і монети; 8) інші об’єкти колекцій [1]. 

наведений перелік обумовлений попитом колекці-
онерів, музеїв та інших осіб, які є основними спожи-
вачами даного виду страхування, та спрямований на 
врегулювання саме їхніх потреб. крім того, за свою 
майже сорокарічну історію компанією напрацьовано 
достатній досвід у веденні та врегулюванні догово-
рів страхування, а відсутність серед перерахованого 
майна архітектурних ансамблів, зразків ландшафтно-
го дизайну, музичних творів та іншого специфічно-
го майна пояснюється як складністю врегулювання 
страхових випадків, пов’язаних із ними, так і тим, що 
колекціонування такого роду майна є не досить поши-
реним. Хоча компанія постійно розвивається й пропо-
нує укладення договорів страхування щодо об’єктів, 
страхування яких досі не здійснювалося.

рідкісні книги є складним об’єктом. виготовлений 
з паперу, текстилю, шкіри, клею, фарб та інших мате-
ріалів, він вимагає належного догляду та перебування 
в середовищі з належним температурним режимом. 
тому вони мають особливий правовий режим, якщо є 
пам’яткою культури, враховуються і відстежуються дер-
жавою.

щодо такого специфічного предмета колекціонуван-
ня, як вино, то його відрізняє від інших предметів при-
датність для споживання. правильний догляд та збере-
ження може забезпечити можливість вживання вина і 
допомогти зберегти його цінність. найкращим захистом 
є сховище зі стабільною температурою і вологістю. для 
запобігання випадкової втрати або пошкодження пред-
метів винної колекції необхідні засоби для управління 
навколишнім середовищем: контейнери для вина, склад-
ські приміщення із системою контролю клімату, підвали 
та інше. 
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незважаючи на те, що страхування колекцій вина для 
зарубіжних страхових компаній є нормою, в практиці ві-
тчизняних страховиків такі випадки залишаються одинич-
ними. прикладом є випадок, коли національне виробничо-
аграрне об’єднання «Масандра» у 2003 році застрахувало 
колекцію масандрівських вин – найбільшу енотеку у світі 
– за повним пакетом ризиків. початок енотеці було покла-
дено понад півтора століття тому, а в 1988 році вона була 
занесена в книгу рекордів гіннесса. застрахована колекція 
налічує більше 971 тис. пляшок, у тому числі найстаріше у 
світі вино «Херес-де-ла-фронтера» врожаю 1775 року. це 
залишається поки що єдиним відомим в україні випадком 
страхування винних колекцій. страховиком є російська 
страхова група «гута», оскільки 90 % вин підприємця реа-
лізується в рф. надалі страховик обіцяє застрахувати тех-
нології виноробства українського підприємства, які одер-
жали світове визнання [2]. 

класичні та антикварні транспортні засоби вима-
гають належного ставлення особливо при їх викорис-
танні, об’єктивного розрахунку можливої швидкості 
раритетного автомобілю. так, страховою корпорацією 
акса укладаються договори страхування антикварних 
автомобілів з унікальним або рідкісним дизайном та об-
межених серійних моделей від випадкової втрати чи по-
шкодження. 

незважаючи на значну поширеність марок та монет 
як об’єктів колекціонування, рідкісні екземпляри філа-
телії та нумізматики мають істотну вартість та підляга-
ють страхуванню.

у зв’язку з виникненням за останні десятиліття но-
вих напрямів для обожнювання та колекціонування, та-
ких як, наприклад, гітари, страхова корпорація акса 
приймає на страхування та забезпечує покриття відпо-
відних колекцій. 

у зв’язку з цим страховою корпорацією AксA ви-
діляються групи творів мистецтва та предметів колек-
ціонування, стосовно яких договори страхування укла-
даються постійно. але залишаються поза увагою твори, 
які на практиці страхують рідко і не виділяються компа-
нією окремо. серед них слід назвати такі, стосовно яких 
укладаються договори страхування: гравюри, гобелени, 
вітражі та цінні килими, статуетки, твори з мармуру та 
бронзи, антикварні меблі, антикварне срібло, рукописи, 
фарфор, предмети зі скла, рідкісні та старовинні дріб-
нички та інші рідкісні предмети історичного значення та 
художньої цінності [3].

специфічним об’єктом страхування є копії, новобу-
дови та інші спроби повтору оригінального твору. коли 
у винахідника безоплатно копіюють винахід, він подає 
до суду за порушення своїх прав – а що робити колек-
ціонерові, художнику, чию картину скопіювали? гарним 
виходом здається страхування права на свої твори як на 
інтелектуальну власність. даний вид страхування дозво-
ляє автору отримати компенсацію, якщо його дизайнер-
ське та живописне рішення було скопійовано без його 
відома [4]. проте залишаються незахищеними колекці-
онери, чиї твори мистецтва, колекціонування можуть 
бути протиправно скопійовані у випадку їх оприлюднен-
ня, наприклад, після смерті автора.

відповідно до ст. 26 закону україни «про авторське 
право та суміжні права»  від 23.12.1993 р. при переда-
чі твору образотворчого мистецтва чи матеріального 
об’єкта, в якому втілено цей твір, у власність іншій особі 
автор має право вимагати доступу до цього твору з ме-
тою його використання для відтворення (виготовлення 
примірників, слайдів, карток, переробок тощо) за умови, 
що це не порушує законні права та  інтереси  власника 
твору образотворчого мистецтва. власник не може від-
мовити автору в доступі до твору без достатніх підстав. 
при  цьому від власника  твору  не можна вимагати до-
ставки твору авторові [5].

поодинокими прикладами є забезпечення майнових 
(страхових) інтересів суб’єктів щодо страхування дер-
жавних колекцій музичних інструментів, які тимчасово 
передаються в користування провідним музикантам. у 
такому випадку страхувальником є не держава, а артист, 
що одержує на певний період часу, наприклад, скрипку 
аматі, гварнері чи страдіварі. за інформацією представ-
ника страховика «ресо-гарантія», компанією було здій-
снено виплати по двох страхових випадках пошкоджень, 
які отримали скрипки. третій випадок стосувався викра-
дення, хоча скрипку, необачно залишену музикантом у 
транспортному засобі, вдалося повернути [6 ].

проте, як зазначається керівниками українських га-
лерей та виставкових центрів, найбільше колекціонери 
вдаються до укладення договорів страхування живо-
пису, менше колекціонуються та страхуються вироби з 
бронзи та фарфору, гобелени та монети. популярними є 
зрозумілі предмети мистецтва. до них здебільшого від-
носять живопис, якому понад сто років. на другому міс-
ці – картини часів соціалізму. попит на твори сучасних 
українських художників тільки формується [2].

щодо світових тенденцій страхування творів мис-
тецтва, то за даними представника страхового андерай-
тера лондонського синдикату Lloyd’s, кількість картин, 
ціна яких більш ніж $ 100 000 000, зростає з кожним 
днем[90]. починаючи з 2003 року в середньому цей ри-
нок збільшувався на 23 % на рік, про що свідчить індекс 
прибутковості вкладень у твори мистецтва Мея-Мозеса 
(Mei-Moses Fine Art Index) [7, 8].

разом із цим кількість нових напрямів мистецтва, що 
стають предметами колекціонування, у світі зростає. зо-
крема, прикладом є графіті, що спричинюють значний 
ажіотаж на аукціонах. той факт, що графіті здебільшого 
розташовані у фіксованих місцях, відкритих для публі-
ки, нерідко ставить перед андерайтерами питання при 
оцінці ризиків [9].

слід зауважити, що твори мистецтва можуть бути 
й об’єктом інвестицій. такий їх прояв привертає ува-
гу дедалі більшої кількості осіб, для яких головним є 
прагнення збереження та примноження свого капіталу, 
а не задоволення своїх естетичних потреб. тож можна 
говорити про можливість комбінованого страхування: 
як майнових, так і фінансових ризиків. тут страховики 
стикаються з необхідністю вирішення завдання, безпо-
середньо пов’язаного з визначенням об’єкта страхуван-
ня, – завдання по формулюванню страхових ризиків, 
актуальних для власників творів мистецтва [10]. тому 
й інші критерії оцінки. так, якщо страховик страхує від 
пошкодження такий транспортний засіб визначеної мо-
делі та вартості, то він може бути впевнений, що це є 
саме транспортний засіб вказаної марки, моделі та ціни. 
при страхуванні предметів мистецтва, колекціонування 
та антикваріату не має однозначності. водночас зрозу-
міло, що всі державні музейні колекції застрахувати не-
можливо з огляду на величезну сукупну вартість усіх 
музейних експонатів та на те, що державний бюджет не 
передбачає коштів для того, щоб застрахувати всі музей-
ні колекції держави.

з огляду на все вищевказане предмети, що прийма-
ються на страхування, можуть бути поділені на дві ка-
тегорії: 

1) музейні експонати, які виведені з ринкового обо-
роту, а їх цінність може бути дуже високою та зростати 
з кожним роком; 

2) антикварні цінності та твори мистецтва, що зна-
ходяться в ринковому обороті; для встановлення їх вар-
тості пропонується використовувати ринкову, аукціонну 
оцінку або оцінку твору визнаними музейними експер-
тами [11].

звернемося до дефініцій та термінів, які містяться 
в українському законодавстві, та понять, близьких за 
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змістом до об’єкта дослідження. зокрема, щодо поняття 
творів образотворчого мистецтва, якими є скульптури, 
картини, малюнки, гравюри, літографії, твори худож-
нього (в тому числі сценічного) дизайну. відповідно до 
ст. 1 закону україни «про авторське право і суміжні пра-
ва» можна припустити, що вони є ідентичними об’єкту 
дослідження. водночас не охоплюють того комплексу 
предметів, що приймаються на страхування. 

згідно зі ст. 1. закону україни «про музеї та музейну 
справу» культурні цінності – це об’єкти матеріальної та 
духовної культури, що мають художнє, історичне, етно-
графічне та наукове значення і підлягають збереженню, 
відтворенню, охороні, перелік яких визначено законом 
україни «про вивезення, ввезення та повернення куль-
турних цінностей» [12]. відповідно, музейним предме-
том є культурна цінність, якість або особливі ознаки якої 
роблять необхідним для суспільства її збереження, ви-
вчення та публічне представлення.

звернемося до дефініції «музейний фонд україни», 
яким відповідно до ст. 15 закону україни «про музеї та 
музейну справу» є сукупність рухомих пам’яток приро-
ди, матеріальної і духовної культури, які мають художнє, 
історичне, етнографічне та наукове значення, незалежно 
від їх виду, місця створення і форм власності, та зберіга-
ються на території україни, а також нерухомих пам’яток, 
що знаходяться в музеях україни й обліковані в порядку, 
визначеному цим законом. до Музейного фонду украї-
ни можуть належати також пам’ятки, що знаходяться за 
межами україни і відповідно до міжнародних догово-
рів підлягають поверненню в україну. Музейний фонд 
україни складається з державної та недержавної частин. 
підсумовуючи викладене, можна сказати, що поняття 
«музейний фонд україни» включає в себе державну та 
недержану частину і є досить широким. для страхуван-
ня потрібні більш точні правові категорії.

відповідно до розділу XXI «твори мистецтва, пред-
мети колекціонування та антикваріату» додатку до зако-
ну україни «про митний тариф» від 05.04.2001р. [13] до 
групи творів мистецтва, предметів колекціонування та 
антикваріату належать картини, малюнки та пастелі, по-
вністю виконані вручну, за винятком планів та креслень 
для архітектурних, інженерних, промислових, комерцій-
них, топографічних або аналогічних цілей, та інших го-
тових виробів, розмальованих або декорованих вручну; 
колажі та аналогічні декоративні зображення, як карти-
ни, малюнки та пастелі; оригінали гравюр, естампів та 
літографій; оригінали скульптур і статуеток з будь-якого 
матеріалу; марки поштові або гербові марки, знаки по-
штової оплати погашені, в тому числі першого дня пога-
шення, поштовий папір (гербовий папір) та подібні пред-
мети, використані або не використані (виняток: поштові 
марки, гербові марки або аналогічні марки, непогашені, 
поточного або нового випуску в державі, в якій вони ма-
ють або будуть мати визначену номінальну вартість; гер-
бовий папір; банкноти; чекові книжки; акції, облігації та 
аналогічні види цінних паперів: поштові марки, гербові 

марки та аналогічні марки; банкноти: підписані та про-
нумеровані); колекції та предмети колекціонування із зо-
ології, ботаніки, мінералогії, анатомії, історії, археології, 
палеонтології, етнографії чи нумізматики; предмети ан-
тикваріату віком понад 100 років.

згідно з п.1.2. «правил торгівлі антикварними реча-
ми», затверджених наказом Міністерства економіки та з 
питань європейської інтеграції україни та Міністерства 
культури і мистецтв україни від 29.12.2001 № 322/795 
[14], антикварними речами визнаються  культурні цін-
ності як об’єкти матеріальної та духовної культури, що 
мають художнє, історичне, етнографічне та наукове зна-
чення, підлягають збереженню, відтворенню та охороні 
й створені понад 50 років тому. у тому числі: 1) пред-
мети і документи, що пов’язані з розвитком суспільства 
та держави, історією науки, мистецтва і техніки, а також 
із життям та діяльністю видатних осіб, державних, по-
літичних і громадських діячів; 2) художні твори, в тому 
числі: оригінальні художні твори живопису, графіки та 
скульптури, картини та малюнки повністю ручної ро-
боти на будь-якій основі та з будь-яких матеріалів; ори-
гінальні художні композиції та монтажі з будь-яких ма-
теріалів; гравюри, естампи, літографії та їх оригінальні 
друковані форми, твори декоративно-прикладного мис-
тецтва, в тому числі вироби традиційних народних про-
мислів та інші художні вироби зі скла, кераміки, дерева, 
металу, кістки, тканини та інших матеріалів; 3) складові 
частини та фрагменти архітектурних, історичних, ху-
дожніх пам’яток і пам’яток монументального мистецтва; 
4) рідкісні рукописи, друковані видання і документальні 
пам’ятки, в тому числі інкунабули та інші видання, що 
являють собою історичну, художню, наукову та куль-
турну цінність; 5) архівні документи, включаючи кіно-, 
фото-, фонодокументи; 6) унікальні та рідкісні музичні 
інструменти; 7) старовинні монети та інші предмети ко-
лекціонування.

наведені акти надають підстави вважати, що:
1) об’єкти щодо яких можливе укладення договору 

страхування формалізовані в актах цивільного та іншо-
го законодавства як такі на загальному рівні, як об’єкти 
авторського права чи як інші об’єкти з огляду на специ-
фіку врегулювання відносин щодо них тією чи іншою 
галуззю права;

2) вони мають загальні та спеціальні ознаки;
3) мають художню, історичну, культурну, етнографіч-

ну цінність чи інші властивості, які підлягають правовій 
охороні;

4) є легальними і належні певній особі;
5) їх місце перебування чи особи, які ними безпосе-

редньо володіють чи / та користуються;
6) мають загальні та спеціальні правові режими.
враховуючи викладене, слід зазначити, що страхови-

ки не роблять чіткого розмежування між творами мис-
тецтва, предметами колекціонування та антикваріату та  
певною мірою охоплюють їх поняттям предметів мис-
тецтва.
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